

◆第二课堂

研学润心灵 实践助成长

——运城市青少年创新实践学校研学活动小记

□记者 杜磊 文图



GAGA球锻炼反应力



探秘葡萄酒窖



▲极限攀岩挑战自我

为进一步强化学生的劳动实践和综合素质拓展,近日,运城市青少年创新实践学校组织开展农耕文化研学和户外拓展实践活动。来自新绛中学初中部、临猗双塔初中、贵戚坊初中、稷峰三中、化峪初中的学生们走进夏县格瑞特葡萄酒庄园、芮城圣天湖黄河营地,感受万亩绿色庄园,聆听葡萄“讲故事”,学习农耕文明,践行劳动精神。

学习农耕文化
践行劳动精神

中国农耕文明源远流长、博大精深,是中华优秀传统文化的根。农耕器具的不断演变,对古代农业文化发展起到了不可忽视的作用。在格瑞特农耕文化博物馆,陈列着织布机、石磨、石碾及犁、耙、斛、斗、升、风车等传统农具,学生们边走边看,边听边想,认识了许多传统农具,了解了一些农业基础知识。推石碾、学纺线、磨豆腐……学生们沉浸式体验晋南传统的农耕生活,零距离感知传统农业、生态农业与新时代乡村振兴产业的融合。

一处上世纪六七十年代人们住的“胡基”房,引起了学生们的关注。“胡基房是用什么建造的?”“为什么土坯能这样一块块、一层层地垒成房子?”……随着老师详细的讲解,学生们对古人的建筑智慧和传统农耕文化有了进一步了解。

秋日的格瑞特庄园,万亩庄园满

目胜景,沁人心脾。在讲解老师的带领下,学生们参观了葡萄酒文化主题展馆,深入了解我国的葡萄酒文化,以及种植葡萄、酿制葡萄酒的工艺流程,感悟了葡萄酒的厚重历史。

去年,格瑞特庄园被确定为“山西省中小学研学实践教育示范基地”和“运城市大中小学劳动教育实践基地”,吸引了一批批青少年前来参观学习。

坚持健康第一
拓展综合素质

芮城圣天湖是黄河中下游最大的国家级湿地保护区,被誉为黄河湿地的一颗璀璨明珠。近年来,先后被省教育厅、国家体育总局、文化和旅游部确定为科普教育基地、中小学研学实践教育示范基地和国家体育旅游示范基地。

秋日的圣天湖,落霞与孤鹜齐飞,秋水共长天一色。学生们走进圣天湖黄河营地,领略黄河之美,挑战自我、磨砺意志。他们热情高涨,跃跃欲试,积极参与攀岩、丛林穿越、攀爬网、GAGA球、极限飞盘、旱地冰壶、黄河陶艺等项目的挑战,在运动中勇于探险,体验快乐,享受成长。

“我们坚持健康第一的教育理念,推动青少年文化学习和体育锻炼协调发展,帮助学生在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锻炼意志。”运城市青少年创新实践学校相关负责人表示,近年来我市各学校积极参加综合素质拓展研学活动,不但提高了

学生的身体素质,还大大增强了他们的团队意识和实践能力。

经历是最好的学习,研学是最美的相遇。圣天湖黄河营地研学,开阔了学生的视野,增长了学生的见识,培养了学生团结协作、敢于尝试、大胆创新、挑战自我的精神,促进了学生的身心健康发展。

记者手记

“读万卷书,行万里路”,这一理念越来越受到家长们的认同与支持。越来越多的家长希望孩子在社会中实践,在大自然中学习。因此,研学作为一种将书本知识与社会实践有机结合的教育方式,因其寓教于游的特点,越来越受学校和家长的关注与重视。

研学课程走出课堂,进入自然和社会,拓宽了学生的视野,其趣味性、生动性、实用性大大地吸引着孩子们。更重要的是,这种实践教育能够帮助孩子们建立正确的人生观和价值观。在参与劳动教育时,他们不仅仅是在完成任务,更是在理解劳动的意义、尊重他人的付出。相信这样的体验会让孩子们对世界有了更深刻的理解,在未来的人生道路上更加坚韧不拔。 记者 杜磊

◆荣誉榜单

“学宪法 讲宪法”山西总决赛
我市战队喜获佳绩

运城晚报讯(记者 杜磊)10月18日,由山西省教育厅主办的第九届全国学生“学宪法 讲宪法”山西赛区总决赛在山西经济管理干部学院开幕。

经过激烈的角逐,我市选手获得3个一等奖、4个三等奖、1个优秀奖的佳绩。其中,稷山县稷王中学学生任雨航荣获高中组演讲比赛一等奖,绛县职业中学学生崔国峰荣获高中组演讲比赛一等奖,垣曲县移民初中学生张子轩荣获初中组素养竞赛一等奖。

本次演讲比赛和素养竞赛分别设小学、初中、高中和高校4个组别,通过演讲比赛、素养竞赛项目,全面考察选手对宪法与法治知识的理解,展示全省各市优秀选手的风采,讲述宪法故事、普及宪法知识、弘扬宪法精神。比赛中,我市选手用饱满的热情、真挚的感情和精妙的语言,以及扎实的宪法知识和良好的心态,充分展示了自己对宪法的理解和尊崇,赢得了评委和观众的一致好评。

◆招考动态

2025年普通高考报名
山西户籍在外就读学生须注意

运城晚报讯(记者 陈怡霏)近日,省招考中心发出公告,具有我省户籍在外省(市、区)普通高中就读的2025年应届毕业生,回我省参加2025年普通高考报名时,须先办理普通高中学业水平考试成绩和综合素质评价信息登记手续。

登记时间为2024年10月28日至11月2日,登记地点为考生户籍所在县(市、区)招生考试机构。

登记时考生须携带以下材料:(一)学籍所在省(市、区)的省级教育行政部门或招生考试机构出具的普通高中学业水平(合格性)考试成绩证明;(二)学籍所在普通高中学校出具的考生本人学籍证明及思想政治品德考核表;(三)考生本人身份证(原件及复印件);(四)考生户口本首页和本人页(原件及复印件)。

我市7977名考生
参加2024年成人高考

运城晚报讯(记者 陈怡霏)10月19日、20日,2024年成人高校招生全国统一考试有序进行,我市7977名考生在6个考点参加考试,顺利完成全部科目。

此次考试,我市考场全部配备智能安检门、人脸识别仪、5G屏蔽仪、标准化时钟等设施,严格安检制度,入场采用人脸识别技术,起到了严肃考风考纪,净化考试环境的良好效果。

市招考委各成员单位认真落实教育部及省招考委成人高考安全工作视频会议要求,密切配合、联防联控,从安全保密、考点治安、考点周边交通秩序、无线电信号管理、电力供应、网络保障、食宿安全等方面为考试顺利实施保驾护航。

考试成绩将于11月下旬公布,请考生关注山西招生考试网公告。